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PREDAVANJE: 
Gostota lesa ima ključno vlogo pri mehanskih, fizikalnih in 
tehnoloških lastnostih lesa (Zhang, 1997; Polanc in Leban, 
2004; Krajnc in sod., 2020). Med drugim je pomemben 
kazalnik kakovosti lesa (Polanc in Leban, 2004; Krajnc in 
sod., 2020; Zhang in sod., 2020), bistvena je za ocenjevanje 
biomase in v raziskavah kroženja ogljika (Knapic in sod., 
2014; Bouriaud in sod., 2015), izračune zalog le tega ter pri 
biomehaniki dreves in hitrosti razgradnje odmrle biomase 
(Chave in sod., 2009).

Za proučitev vpliva rastiščnih in sestojnih razmer na gostoto 
lesa najpogostejših drevesnih vrst v gozdovih po vsej državi 
smo analizirali 5 mm široke izvrtke lesa, odvzete v okviru 
vzorčenja na ploskvah Nacionalne gozdne inventure (NGI) 
v Sloveniji. Za pridobitev povprečnih vrednosti gostote lesa 
za odvzete vzorce smo na naših podatkih prvič uporabili 
rentgensko računalniško tomografijo (CT). Slike vzorcev, 
posnetih s skenerjem GE BrightSpeed Excel, smo analizirali 
s programsko opremo CarDen (Jacquin in sod., 2019).

Analiziranih je bilo skupno 621 izvrtkov dreves, ki pripadajo 
19 različnim drevesnim vrstam. Največje vrednosti v 
povprečju dosega puhasti hrast (Quercus pubescens), in 
sicer 750 kg/m3, najnižje pa zeleni bor (Pinus strobus) s 
410 kg/m3. Zanimivo je, da se povprečne vrednosti gradna 
(Quercus petraea) in doba (Quercus robur) razlikujejo za 
več kot 50 kg/m3. Povprečna vrednost za smreko (Picea 
abies) znaša 420 kg/m3, za jelko (Abies alba) 430 kg/m3, 
za bukev (Fagus sylvatica) pa 610 kg/m3.
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POUDARKI:
•	 Najvišje vrednosti gostote lesa v letu 2024 v povprečju dosega puhasti hrast (Quercus pubescens), najnižje pa zeleni 

bor (Pinus strobus).

•	 Uporaba rentgenske računalniške tomografije (CT) v kombinaciji s programsko opremo CarDen se je za analizo 
gostote lesa izvrtkov dreves v prvem letu izkazala za potencialno zanimivo tudi za prihodnje analize.
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